

# αναρρίχηση στο

# Λεωνίδιο



Επιμελείται

ο **ΑΡΗΣ**

**ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ**

aritheo@otenet.gr

**Τ**ο Λεωνίδιο είναι μια μικρή πόλη, 6.000 περίπου κατοίκων, στην ανατολική ακτή της Πελοποννήσου κάτω από το όρος Πάρνωνας. Στην ευρύτερη περιοχή του Λεωνιδίου βρίσκεται σε εξέλιξη η δημιουργία ενός τεράστιου αναρριχητικού πάρκου, ενός «future Rodellar» όπως δήλωσε η Caroline Ciavaldini! Αυτή τη στιγμή υπάρχουν περίπου 200 εξοπλισμένες διαδρομές ενώ υπάρχει η δυνατότητα για το άνοιγμα πολύ περισσότερων. Το Λεωνίδιο σήμερα μοιάζει με ένα απέραντο αναρριχητικό εργοτάξιο. Νέα πεδία και διαδρομές δημιουργούνται με πυρετώδεις ρυθμούς. Αυτό βέβαια έχει και τα αρνητικά του: Οι διαδρομές δεν είναι ακόμα πολύ καθαρές και σπάνε κομμάτια βράχου, κάποια μονοπάτια είναι πρόχειρα σηματοδοτημένα και χωρίς καλή διαμόρφωση, πινακίδες στην αρχή του μονοπατιού μπορεί ακόμα να μην έχουν μπει. Αν λοιπόν θέλετε να τα βρίσκετε όλα άσφωγα ορ-

γανωμένα, καλύτερα είναι ίσως να περιμένετε δυο τρία χρόνια. Βιαστείτε αντίθετα, αν θέλετε να βρίσκεστε στην πρώτη γραμμή των εξελίξεων, να ανοίξετε ίσως κάποιες word class routes, ή να σκαρφαλώσετε κάποιες αντίστοιχες χωρίς σχεδόν καθόλου μαγνησία πάνω στα πιασίματά τους!

Το Λεωνίδιο είναι ένας παραδοσιακός οικισμός με νεοκλασικά σπίτια ή και αρχοντικά πυργόσπιτα -μάρτυρες μιας αλλοτινής ακμή- χτισμένο στη ρίζα μιας κατακόκκινης, ύψους μέχρι 250 μέτρων ορθοπλαγιάς. Βασική ενασχόληση των κατοίκων της είναι η γεωργία. Μια πεδιάδα που εκτείνεται από την πόλη ως τη θάλασσα, ο λεγόμενος Κήπος του Διονύσου, είναι ιδιαίτερα εύφορη και καλλιεργείται όλο το χρόνο παράγοντας εξαιρετικής ποιότητας φρούτα και λαχανικά.

Το Λεωνίδιο είναι σήμερα μια ζωντανή κωμόπολη που, εκτός της αναρρίχησης, τραβά τον επισκέπτη με το αρχιτεκτονικό της ενδια-



*Η Αργυρώ Παπαθανασίου στη διαδρομή Βοποβο 7b+, 22μ, πεδίο Δίδυμες Σπηλιές (επάνω).*

**Ο Κοκκινόβραχος του Λεωνιδίου. Από αριστερά: 1. Πιλλιέ της Φωτιάς, 2. Ura Ka, 3. Ramisi (κάτω).**



φέρουν, την καταπράσινη, διάσπαρτη με βράχια, χαράδρες και όμορφα χωριουδάκια, γύρω περιοχή, τις όμορφες κοντινές παραλίες και τα ταβερνάκια με τις νοστιμιές τους.

Μπορεί ο Κοκκινόβραχος να δεσπόζει πάνω από το Λεωνίδιο, ωστόσο πολλά μικρότερα πεδία κατακλύζουν τη γύρω περιοχή, ιδιαίτερα στο δρόμο προς το γραφικό ορεινό χωριό Κοσμάς και στο δρόμο προς τη Βασκίνα.

Η αναρρίχηση στην περιοχή ξεκίνησε το 1987 με το ιστορικό άνοιγμα του Πιλλιέ της Φωτιάς. Στη συνέχεια ανοίχτηκαν μερικές ακόμα παραδοσιακές διαδρομές πολλαπλών σχοινιών αλλά κάποια στιγμή το ενδιαφέρον ατόνησε για πολλά χρόνια, ώσπου το 2008 δημιουργήθηκε το πεδίο Έλωνα. Παράλληλα, η Αναπτυξιακή Πάρνωνα υλοποιεί τη δημιουργία 100 αναρριχητικών διαδρομών στα πλαίσια του προγράμματος Leader σε συνεργασία με τον Αθηναϊκό Ορειβατικό Σύλλογο (Σταμάτης Κωνσταντακόπουλος, Κώστας Ρούσσοσ, Σπύρος Κουθούρης) και ο Δήμος Λεωνιδίου ενισχύει οικονομικά (αγορά βυσμάτων κτλ) τη διάνοιξη νέων διαδρομών από φημισμένους αναρριχητές, όπως οι αδελφοί Remy.

Ο βράχος είναι καλής ποιότητας ασβεστόλιθος, με έντονο και πλούσιο ανάγλυφο, ιδιαίτερα ευχάριστο στην αναρρίχηση. Θα βρείτε όλων των ειδών τα στυλ: ατέλειωτα κολονέττα, λείους τοίχους με τακάκια, σπηλιές με σταλακτίτες, γκρίζες ισορροπιστικές πλάκες. Οι νέες διαδρομές απαιτούν καλό καθαρίσμα από πέτρες. Συνιστούμε να φοράτε κράνος, γιατί στις σχετικά καινούργιες διαδρομές σπάνε συχνά κάποια μικρά κομμάτια.

#### Εποχή:

Η κόκκινη ημικυκλική ορθοπλαγιά πάνω απ' το Λεωνίδιο αποτελεί τη φυσική ασπίδα της περιοχής από τα καιρικά φαινόμενα. Μπορούμε αβίαστα να υποστηρίξουμε πως το Λεωνίδιο είναι ένας από τους καλύτερους ευρωπαϊκούς προορισμούς για αναρρίχηση το χειμώνα, έχοντας ιδιαίτερα ήπιο κλίμα, έντονες αλλά συνήθως σύντομες βροχοπτώσεις, μεγάλα διαστήματα καλοκαιρίας και πολύ υψηλά ποσοστά ηλιοφάνειας. Θα λέγαμε λοιπόν πως η ιδανική περίοδος για να επισκεφτείτε το Λεωνίδιο είναι από το Νοέμβριο έως και τον Απρίλιο. Προτιμήστε τότε τα πεδία που βρίσκονται πάνω από την πόλη και έχουν νότιο προσανατολισμό, Κοκκινόβραχος, Hospital, Hot Rock, Σπηλιά της Παναγιάς, Mad Wall, Μπαλκόνι, Grande Cucko. Βεβαίως ακόμα και το χειμώνα υπάρχουν μέρες που η θερμοκρασία αγγίζει τους 20C και ο ήλιος είναι ενοχλητικός. Τότε θα βρείτε καλύτερες συνθήκες στα πεδία Έλωνα, Χ.Α.Δ.Α, Φρύδι Λημέρι. Ωστόσο ακόμα και τις ζεστές ημέρες της άνοιξης, του φθινοπώρου ακόμα και του καλοκαιριού, υπάρχουν βορεινά πεδία όπου θα συναντήσετε δροσερές ευχάριστες συνθήκες: Σίντζα, Πανόραμα.

Συνοψίζοντας, το Λεωνίδιο είναι ένας προορισμός όπου με την κατάλληλη επιλογή πεδίων μπορείτε να βρείτε καλές συνθήκες όλο το χρόνο, συνιστάται ωστόσο κυρίως για τη χειμερινή περίοδο.

**Διαμονή:** Υπάρχουν πολλές επιλογές για ξενοδοχεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια είτε στην πόλη του Λεωνιδίου είτε στα γύρω χωριά. Ορισμένοι μάλιστα ξενώνες είναι εξαιρετικοί, όπως το Αρχοντικό Χατζηπαναγιώτη που στεγάζεται σε ένα αναπαλαιωμένο πύργο!

Για οικονομικότερη διαμονή υπάρχει κάμπινγκ, το οποίο βρίσκεται δίπλα στη θάλασσα στην παραλία της Πλάκας.

**Φαγητό:** Το Λεωνίδιο φημίζεται για τις ταβέρνες του, μεταξύ άλλων συνιστούμε τη Μητρόπολη, Εν Λεωνιδίω και Μυρτώο.

#### Χρήσιμα links:

<http://www.hatzipanayiotis.gr/> • [www.camping-semeli.gr](http://www.camping-semeli.gr)

#### Αναρρίχηση:

<http://www.hatzipanayiotis.gr/el/climbing-leonidio/climbinleonidio.com>

#### Κοκκινόβραχος

##### Πιλλιέ της Φωτιάς 6b+ 245m

Μια κλασική διαδρομή πολλαπλών σχοινιών, η οποία υψώνεται εντυπωσιακά πάνω από τον οικισμό του Λεωνιδίου και μοιάζει σαν μια μικρογραφία της περίφημης Nose στο Yosemite!

Ανοίχτηκε μετά από προσπάθειες δυο ημερών στις 7, 8/4/1987 από τους Άρη Θεοδωρόπουλο και Δημήτρη Σωτηράκη.

Μετά από 30 χρόνια, στη διάρκεια των οποίων το πιλλιέ δέχτηκε κάποιες ελάχιστες, σποραδικές επαναλήψεις, ο Άρης με τη βοήθεια του Γιάννη Torelli, επανεξόπλισαν τη διαδρομή αντικαθιστώντας τα παλιά βύσματα και καρφιά.

Όλα τα ρελέ (εκτός του 1ου) εξοπλίστηκαν με δυο βύσματα. Είναι πλέον εφικτό να κατέβετε τη διαδρομή με 6 ραπέλ όπως διακρίνεται στο φωτο-τοπο.





**Ο Άρης Θεοδωρόπουλος και ο Δημήτρης Σωτηράκης στην έξοδο του Πιλλιέ, κατά την επιτυχημένη πρώτη ανάβαση το 1987.**

Για την επανάληψη χρειάζεται πλήρης εξοπλισμός παραδοσιακής αναρρίχησης, (καρύδια - friends) και σχοινιά κατά προτίμηση 2Χ60 μ.

Σχοινιά 1η: 6a 40m, χωρίς βύσματα. Μια εύκολη σχισμή οδηγεί σε τοίχο.

Σχοινιά 2η: 6a 20m, 1 καρφί. Ωραίο, καθαρό δίδεδρο.

Σχοινιά 3η: 6a+ 40m, 6 βύσματα. Μια από τις πιο όμορφες σχοινιές. Η λεπτή σχισμή οδηγεί σε φαρδύτερο σχισμοδίεδρο.

Σχοινιά 4η: 6b+ 35m, 4 βύσματα και 2 καρφιά. Τοίχος με καλά πιασίματα και λεπτή σχισμή. Απαιτητικό τελείωμα από τα αριστερά του σφηνωμένου μπλοκ.

Σχοινιά 5η: 6a+ 35m, 3 βύσματα και 1 καρφί. Τοίχος και ράμπα. Ακόμα λίγο χορταριασμένη παρά το πρόσφατο καθάρισμα.

Σχοινιά 6η: 5a 15m, 2 βύσματα. Εύκολο δίδεδρο - ράμπα. Μπορείτε να πάτε κατ' ευθείαν στο επόμενο ρελέ, αλλά δεν θα ακούτε το σχοινοσύντροφό σας.

Σχοινιά 7η: Περπάτημα 30m. Ζούγκλα!

Σχοινιά 8η: 6a 30m, 2 bolts. Τοίχος και σχισμή. Έξοδος δίπλα στη σημαία. Γράψτε ονόματα ημερομηνία και εντυπώσεις στο βιβλίο κορυφής.

Παραλλαγή από αριστερά (κίτρινη): Από αγνώστους αναρριχητές που πιθανόν δεν γνώριζαν την ύπαρξη της διαδρομής.

Σχοινιά 1η: 6a 40m, βύσματα? Ρελέ σε πατάρι - δυο βύσματα ενωμένα με σχοινί.

Σχοινιά 2η: 6b 20m, 5 bolts. Κάθετος τοίχος.

Σχοινιά 3η: 6b 20m, 1 bolt. Δεξιά από το ρελέ και πάνω.

Διαφορετικά ευθεία από το δίδεδρο, χωρίς βύσματα.

### Πρόσβαση:

1. Μπορείτε να προσεγγίσετε από πάνω και να παρκάρετε το αυτοκίνητό σας στο πλάτωμα της κορυφής. Ακολουθήστε το δρόμο για Βασκίνα για 5.5 χλμ. και στρίψτε δεξιά σε χωματόδρομο για 500μ. Παρκάρετε πλάι σε στάνη και περπατάτε ΝΑ για 15 λεπτά ως το σημείο ραπέλ. Για να προσεγγίσετε το ραπέλ χρειάζεται εύκολη καταρρίχηση σε ράμπα με φυτά. Ραπέλ 55μ. και περπάτημα στη «ζούγκλα», ως τη Ramisi. Συνολικά για το ραπέλ και την προσέγγιση στη διαδρομή υπολογίστε πως θα χρειαστείτε γύρω στη 1 ώρα.

2. Εναλλακτικά μπορείτε να προσεγγίσετε τη διαδρομή από κάτω. Από το Λεωνίδιο ακολουθείστε το δρόμο για Βασκίνα και στην πρώτη στροφή στρίψτε δεξιά ακολουθώντας το χωματόδρομο. Στο ύψος του «πιλλιέ» ανηφορίζετε από μονοπάτι ακολουθώντας τα κόκκινα σημάδια για 20 λεπτά.

**Επιστροφή:** Μπορείτε να κατέβετε τη διαδρομή με ραπέλ αλλά δεν συνιστάται. Αν δεν μπορείτε να κανονίσετε να σας «μαζέψουν» κάποιος στην κορφή, περπατήστε δεξιά και βρείτε το σημείο ραπέλ όπως περιγράψουμε πιο πάνω.

### Νέες διαδρομές από του αδελφούς Remy

Οι φημισμένοι Ελβετοί διανοίκτες διαδρομών, πιστοί στο ραντεβού τους με την Ελλάδα, επισκέφτηκαν το Λεωνίδιο στο διάστημα 22-26 Ιανουαρίου μαζί με τους Marcel Noverraz, Christophe Simeon. Ο Claude Remy παρέμεινε ως την 1 Φεβρουαρίου. Η ομάδα των Ελβετών άνοιξε δυο νέα πεδία και πρόσθεσαν και αρκετές ακόμα διαδρομές σε υπάρχοντα πεδία.

Συνολικά ως σήμερα έχουν τοποθετήσει πάνω από 1200 βύσματα στα βράχια του Λεωνιδίου, με τη συμπαράσταση του Δήμου και τη βοήθεια του Γιάννη Μεταξωτού για ό,τι κι αν χρειάστηκε στην περιοχή και του Άρη Θεοδωρόπουλου στα οργανωτικά.

Αναμένεται να επανέλθουν τον Απρίλιο, φυσικά για να ανοίξουν κι άλλες νέες διαδρομές αλλά και για να απολαύσουν τον τόσο ιδιαίτερο εορτασμό του Πάσχα, «σήμα κατατεθέν» του Λεωνιδίου.

Τα πεδία Hospital και **Red rock** βρίσκονται πάνω από το νοσοκομείο Λεωνιδίου, δεξιά από το μεγάλο βράχο.

Μεγάλες σχοινιές, 35 έως 40 μ. χρειάζονται 15 σετάρια. Μετά από εύκολη αρχή, ακολουθεί τεχνική απότομη γκρίζα πλάκα.

**Πρόσβαση:** Από το Λεωνίδιο ακολουθείστε το δρόμο προς Βασκίνα. Στη δεύτερη μεγάλη στροφή, ακολουθείστε το χωματόδρομο προς τη δεξαμενή νερού. Στη Δεξαμενή θα βρείτε το μονοπάτι, σηματοδομένο με κόκκινα σημάδια και μικρά σημαίακια. Συνολικά 20 λεπτά.



### Hospital

1. Pretty woman	5c	35m
2. Efkaristo	6a	40m
3. Pipila	6a	40m
4. Fuck 88	6a	40m
5. ManolisGlezos	5c	40m
6. Psila	6a+	40m
7. Fani	6a+	40m
8. Saime	6b	40m

### Red rock

Βρίσκεται σε πατάρι, 10 μέτρα πάνω από το έδαφος και υπάρχει ένα βύσμα στη βάση κάθε διαδρομής.

Μεγάλες σχοινιές 38-40 μ. 17 σετάκια. Κάθετος τοίχος με μεγάλα πιασίματα.

1. Madri	6a	40m
2. Vaskina	6b	40m
3. Kosmas	6a+	38m
4. Distomo	6b	40m
5. GHML	6a	40m
6. Dream Team	6a+	40m
7. Tsonta	6b	40m
8. Megapipe	6b	40m
9. JuliaAlexandratou	6a+	40m -
10. Skyfall	6a+	40m
11. Mitropoli	6a+	40m
12. Protimotaglyka	?	ημιτελής

### Ura Ka

Νέα διαδρομή πολλαπλών σχοινιών δεξιά του Πιλιέ της Φωτιάς και αριστερά της Ramisi. Σημαίνει ώρα καλή. Στην τοπική τσακωνική διάλεκτο.

Χρηιάστηκαν 3 μέρες για τη διάνοιξη, τον Ιανουάριο του 2014 και 65 βύσματα. Οι 5 σχοινιές είναι ιδιαίτερα ομοιογενείς, και η έξοδος θα σας μείνει αξέχαστη.

Σχοινιά 1η: 6b 35μ. Γκριζος τοίχος με πολλά πιασίματα.

Σχοινιά 2η: 6c 40μ. Πάνω δεξιά και στη συνέχεια κυρίως ευθεία πάνω.

Σχοινιά 3η: 6c 40μ. Τραβέρσα δεξιά, ευθεία επάνω και αριστερά.

Σχοινιά 4η: 6c 30μ. Διαγώνια δεξιά (κοντά στη Ramisi) μετά πάνω και αριστερά.

Σχοινιά 5η: 6b+ 40μ. Αρνητικό με μεγάλα πιασίματα ως την κορφή.

